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У статті розглядаються сутність та структура художньо&
професійної культури майбутніх архітекторів, принципи її фор&
мування в архітектурному вищому навчальному закладі. Розг&
лядаються поняття «культура», «художня культура» та їх вне&
сок у визначенні поняття «художньо&професійна культура май&
бутнього архітектора».
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В статье рассматриваются сущность и структура художе&
ственно&профессиональной культуры будущих архитекторов,
принципы ее формирования в архитектурном высшем учебном
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Вступ: Архітектура, за визнанням багатьох вчених, являє собою галузь
людської діяльності, що містить у собі елементи матеріальної і духовної кульH
тури. Професія архітектора має специфіку, що відрізняє її як від суто інжеH
нерних, так і власне художніх професій. У зв’язку з цим, архітектурна освH
іта передбачає інтеграцію різних видів професійної підготовки: технічної, гуH
манітарної й художньої. Розуміння архітектурної освіти як культурної діяльH
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ності актуалізує ряд проблем, найважливіша з яких H виховання майбутньоH
го архітектора як людини високої професійної культури.

Перехід до нової освітньої парадигми, домінуючим чинником якої вистуH
пає виховання «людини культури», визначає орієнтири вищої освіти, у тому
числі архітектурної. Її метою стає не вузькопрофільна підготовка, а загальH
нокультурний, соціально визначний розвиток творчого потенціалу особистості,
формування її професійної культури.

Аналіз досліджень і публікацій. Вивчення феномену культури як цілісної
системи почалося порівняно недавно. В 70 роки з’явилися соціологічні й філоH
софські роботи, присвячені цій проблемі. Значний внесок у розробку теорії кульH
тури внесли (О. Арнольдов, Е. Баллер, П.Гуревич, В. Давидович, Ю. Жданов
та інші). Проблеми художньої культури наприкінці 70Hх Hпочатку 80Hх розгляH
дають (А.Куклін, О.Корягін, І. Левшина, С.Плотніков, Ю. Перов та інші
автори). В останні десятиліття проблема формування професійної культури
майбутніх фахівців активно розроблялася в педагогічних дослідженнях. ДосH
ліджено культурологічні основи змісту й технологій навчання у вищих наH
вчальних закладах (Н. Крилова, В. Ледньов). На основі культурологічного
підходу досліджені механізми, тенденції й умови формування окремих комH
понентів професійної культури майбутніх фахівців: духовної (Б. Братусь, В.
Сластьонін), методологічної (В.Краєвський, І. Ісаєв) професійноHпсихологіH
чної (О. Ходусов), проектної (Н. Ліфінцева).

Професійній культурі архітекторів присвячені дослідження Г. ВеслопоH
лової, Н. Качуровської. Разом з тим, проблема формування художньоHпроH
фесійної культури архітектора в освітній практиці архітектурних вищих наH
вчальних закладів фактично не ставала предметом наукового дослідження.

Мета статті – надати характеристику сутності художньоHпрофесійної кульH
тури майбутніх архітекторів і принципам її формування у вищих навчальH
них закладах .

Виклад основного матеріалу. Поняття «загальна культура», «художня
культура», «професійна культура» використовуються у наукових і навчальноH
методичних джерелах для характеристики особливостей діяльності архітекH
тора або його особистості. Проте поняття «художньоHпрофесійна культура
архітектора» не знайшло свого відображення у спеціальних науковоHпедагоH
гічних дослідженнях. Обґрунтування художньоHпрофесійної культури майH
бутнього архітектора як феномену педагогічної реалії потребує пояснення
механізмів його виникнення і розвитку, форм його існування.

У своєму дослідженні ми виходили з того, що феномен культури є істоH
рично обумовленою категорією, що містить багато значень і змістів. Вони
складалися й здобували свою трансформацію відповідно до досягнень людH
ства в усвідомленні й перетворенні навколишнього світу.

Найбільш визнаним і широким за змістом є наступне визначення: кульH
тура H це сукупність штучних за природою, людських за походженням, соцH
іальних за призначенням матеріальних об’єктів, в яких відтворено потреби,
ідеї, образи світу людини, досвід їх виготовлення, використання та оцінюH
вання в умовах соціальної взаємодії і співпраці (В. Давидович, Ю. Жданов
[2], та ін.). У культурі відбивається і стверджується здатність людини ствоH
рювати свій власний світ, відмінний від світу природи.
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За своїм походженням і змістом художня культура є похідним від феноH
мена «культура». За змістом і формами вона являє собою самостійний наH
прямок у розвитку практичної людської діяльності, що виконує в загальному
контексті культури функцію збереження людського досвіду у створенні предH
метів мистецтва у всьому їх різноманітті.

Художня культура H одна зі спеціалізованих сфер культури, яка функціоH
нально вирішує завдання інтелектуальноHчуттєвого відображення буття в
художніх образах, а також різних аспектів забезпечення цієї діяльності. ХуH
дожня культура H це сукупність художніх цінностей, а також історично визH
начена система відтворення й функціонування в суспільстві.

ХудожньоHпрофесійна культура H це різновид художньої культури суспH
ільства. На рівні особистості вона являє собою системне новоутворення, у
якому виявляється взаємозв’язок художньоHпрофесійних знань, практичH
них навичок, професійно і соціально значущих якостей особистості.

На відміну від художньої культури, носієм і джерелом створення і відтвоH
рення художньоHпрофесійної культури є професійна група архітекторів, котH
ра сама диференціюється за ознакою спеціалізації у виконуваній діяльності в
системі суспільного виробництва, закріпленого в освіті за даною професією.

У словосполученні «художньоHпрофесійна культура архітектора» поняття
«культура» є констатуванням людської і тому штучної форми досвіду, завдяH
ки якому має вирішуватись це завдання; «художня» H зазначає специфічну
форму і зміст досвіду, засобами якого забезпечується вирішення означеного
завдання; «професійна» визначає суспільний контекст, у межах якого хуH
дожня культура архітектора існує й реалізується як цілісний, суспільно знаH
чущий досвід.

Сутність художньої культури виявляється:
H у передачі традицій, творчого досвіду;
H у передачі способів художнього освоєння миру;
H у забезпеченні постійного руху мистецтва, його відновлення, удосконаH

лення.
Відтворюючи за своєю сутністю загальну структуру культуру і виокремH

люючись у надрах художньої культури, художньоHпрофесійна культура архH
ітекторів виявляє свою сутність через:

H наявність артефактів, у яких відтворено досвід навчання і виховання
майбутніх архітекторів в умовах архітектурної школи, накопичений пракH
тичною діяльністю особливої спеціально професійно підготовленої групи пеH
дагогів;

H систему професійноHвизначених правил, моральних норм поведінки;
H систему художніх цінностей, що визначають соціальний і професійний

статус архітектора у суспільстві, професійноHхудожні вимоги щодо його осоH
бистості;

H систему знань, де у знаковій формі відображено наявні в суспільстві і в
самій художній дійсності уявлення щодо змісту художньоHпрофесійної кульH
тури, її ролі у формуванні майбутнього архітектора; сутністі, структури, зміст
і технологій художньоHпрофесійної діяльності архітекторів.

У сучасній архітектурній освіті художньоHпрофесійна культура майбутніх
архітекторів як сукупність узагальненого і відтвореного в культурних форH
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мах досвіду виявляє себе в різноманітних методиках і технологіях навчання
і виховання. Вона реалізуються на різному навчальному матеріалі (навчальH
них дисциплін архітектурно спрямованих і спеціально художніх), у вищих
навчальних закладах архітектурної освіті.

З педагогічної точки зору процес формування художньоHпрофесійної кульH
тури майбутнього архітектора повинен відповідати загальним принципам
формування професійної культури. При їх характеристиці ми спиралися на
дослідження І.Ф. Ісаєва [4]. Зокрема, це принципи:

H індивідуалізації й диференціації;
H професійної спрямованості;
H безперервності й наступності;
H професійного самовдосконалення;
H єдності наукової й теоретичної діяльності;
H фундаментальності художньоHпрофесійних знань.
Принципи обумовлені суспільними потребами, у яких проявляються

найбільш загальні норми й вимоги до художньоHпрофесійної діяльності майH
бутніх архітекторів.

Принцип індивідуалізації й диференціації передбачав урахування індивіH
дуальних особливостей кожного студента, його індивідуального розвитку,
освоєння ним цінностей художньоHпрофесійної культури. Диференціація роH
зуміється як урахування індивідуальних особливостей студентів, об’єднаних
у групи для спільної діяльності, за професійними інтересами і ін. На основі
цього принципу визначалися технології формування художньоHпрофесійної
культури, відбір і зміст дисциплін образотворчого циклу, розробка навчальH
них програм, методичних рекомендацій з дисциплін, структура теоретичних
і практичних занять.

На основі принципу професійної спрямованості цілісного освітнього проH
цесу в вищих навчальних закладах виявлений взаємозв’язок соціальної і
художньоHпрофесійної сторони діяльності майбутнього архітектора в струкH
турі архітектурної освіти. Ціннісне ставлення щодо художньоHпрофесійної
діяльності (співвідношення суспільної і особистої значимості). Тобто, ствоH
рювало основу для сполучення загальної і художньоHпрофесійної культури
особистості майбутнього архітектора при його підготовці відповідно до його
особистих інтересів і суспільних потреб.

Принцип безперервності й послідовності в процесі формування художH
ньоHпрофесійної культури майбутнього архітектора  забезпечував єдність теH
оретичної й практичної підготовки при вивченні дисциплін образотворчого
циклу. Згідно з цим принципом, зміст теоретичних знань образотворчих дисH
циплін на кожному етапі підготовки студентів повинен відповідати практичH
ному досвіду студентів і сукупності вже відомих йому знань.

Принцип художньоHпрофесійного самовдосконалення припускав вид спецH
іальної систематичної діяльності студентів, спрямованої на саморозвиток хуH
дожньоHпрофесійних значимих якостей особи майбутнього архітектора.

Актуальність даного принципу пояснюється:
H поповненням знань, умінь і навичок образотворчої діяльності;
H вміння практично застосовувати знання і уміння образотворчої діяльH

ності при архітектурному проектуванні;
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H задоволенням потреби особистості майбутнього архітектора в художньоH
професійному зростанні.

Тенденції розвитку професійної свободи, творчої самореалізації, знайшH
ли яскраве виявлення в здійсненні принципу єдності наукової й теоретичної
діяльності.

Принцип фундаментальності художньоHпрофесійних знань і умінь приH
пускав забезпечення академічного характеру освіти, глибину і стійкість знань.

Єдність цих принципів забезпечувала цілісність і динамічність формуванH
ня художньоHпрофесійної культури майбутніх архітекторів.

Ці принципи дозволили:
H намітити стратегію і тактику формування художньоHпрофесійної кульH

тури майбутніх архітекторів;
H визначити критерії сформованості художньоHпрофесійної культури;
H сформулювати і реалізувати педагогічні умови формування художньоH

професійної культури майбутніх архітекторів.
ХудожньоHпрофесійна культура архітектора у всьому різноманітті її проH

явів є одним з новоутворень, що формуються у процесі підготовки до художH
ньоHпрофесійної діяльності, поряд з готовністю до діяльності, компетентніH
стю, майстерністю, професіоналізмом тощо.

Висновки: Складовими компонентами структури художньоHпрофесійної
культури архітекторів є:

H імперативноHкогнітивний компонент, що утворюється із системи знань
щодо цілей, призначення, способів реалізації образотворчої діяльності архіH
тектора в майбутній професійній діяльності;

H операційноHдіяльнісний компонент, що утворюється з системи культуH
ровідповідних дій архітектора у відповідності до норм, визнаних суспільством.

H ціннісноHорієнтаційний компонент, що утворюється з системи моральH
них орієнтирів, настанов і мотивів.

Означені компоненти художньоHпрофесійної культури архітекторів форH
муються в процесі спеціальної підготовки до професійної діяльності та на принH
ципах їх самовизначення щодо усвідомлюваного змісту. Розробка такої меH
тодики є перспективою нашого подальшого дослідження.
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